Définition de la dérivée

Vo Jx )= f(0)
f(x)=1lim .

—>

Reégles de dérivation
d
—(cf)=cf'
“(f)=cr

—(fg)=rf'g+fg'
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Dérivation des fonctions
¢lémentaires

i(constante) =0
dx

d (x”) = nx""!

— si n#0
dx

i(sin(x)) = cos(x)
dx
i(cos(x)) = —sin(x)

i(tan(x)) =sec’(x)
dx

d (o
a(e )=e
(i) =~

Calcul 11

Définition des fonctions triconométriques

Opposé

sin(x) = ——— csc(x) =
) Hypothénuse x)
Adi
cos(x) = L/ent sec(x)=
Hypothénuse
tan(x) = Oppos€  sin(x) cot(x) =

Adjacent B cos(x)

Identités trigonométriques
sin’(x)+cos’*(x) =1
1+ tan®(x) = sec’(x)

1+ cot?(x) = csc’(x)

1- 2
sin’(x) = 1=cos(2x)
2
1 2
cos?(x) = “OTS(X)

sin(x)cos(x) = %sin(2x)
sin(x)cos(y) = %[sin(x —y)+sin(x+y)]
sin(x)sin(y) = %[cos(x —y)—cos(x+y)]

cos(x)cos(y) = %[COS(X —y)+cos(x+y)]

Définition de ’intégrale définie
b L bh— b—a)i
[ f@dy=1im Y af(a+( “)’j

a n—oo i=1

n n

Théoréme fondamental du calcul

[ fede=fo)- f@

d x
—- ], fdr = f)

Hypothénuse 1

Opposé sin(x)
Hypothénuse 1

Adjacent B cos(x)
Adjacent 1 cos(x)

Opposé B tan(x) B sin(x)

Sommes importantes

Zn“l =n
i=1

~. nn+1)
2=

- .o n(n+1)2n+1)
2= 6

o, [n(+DT
2 _[ 2 }

i=1

Propriétés de
Pintégrale définie

j: fdx=0

[ rax=-]| j Fx

jab fdx= | fdv+ f Fdx
L”( Ftg)dr= jb Fdx+ j" gd
[ kpae=k] fax

Formule quadratique

Si ax’+bx+c=0

—b+b*—4ac

2a

Alors x=




Régle de I’Hospital

Si limm est de la forme 9 ou =

e g(x) 0 o
alors lim _f(x) =lim f/(x)
x—a g(_x) xa g (x)

Algébre des limites
Si chacune des limites ci dessous

existe, alors:
limcf(x)=clim f(x)
lim(f(x) + g(x)) =lim f(x)*lim g(x)
lim (£ (x)g(x) = lim £ (x)lim g(x)
lim f(x)
lim £ e/t

e g(x) - limg(x)

De plus, si f est une fonction

continue, alors:

lim (g(x) = flim g(x)

Formules de base pour P’intégration

n+l

Jx”dx .

+C,
n+1

sin#-—1

1
f—dx =In|x+C

x
Jcos(x)dx =sin(x)+C
[ sin(x)dx = —cos(x)+C
ftan(x)dx = —In|cos(x)| + C
jcot(x)dx = In|sin(x)| + C
Jsec(x)dx = In|sec(x)+ tan(x) + C
Jcsc(x)dx = —In|csc(x) + cot(x)|+ C
js,ec2 (x)dx = tan(x) + C

Jcscz (x)dx =—cot(x)+C

Formes indéterminées

Forme Quoi faire
0 oo Utiliser directement la regle de
o % ’Hospital

4 Transformer f(x)g(x) sous la
0-(Feo) f f(x) .

orme 7, ; puis régle de
I’Hospital

o — oo Factoriser, utiliser des identités

trigonométrique ou des
dénominateurs commun pour
nous permettre d’utiliser la régle
de I’Hospital

0°, o ou 1*

Utiliser des logarithmes pour
obtenir une des formes ci dessus

Changement de variables

[ Flg(xg (x)dx =

j F(x)dx

[ rgtng odr=["" fodx s g'0)#0 sur @b)

j sec(x) tan(x)dx = sec(x)+ C

Intégration par partie
Judv =yy— Jvdu

Icsc(x)cot(x)dx =—csc(x)+C

Iexdx =e" +C

X

In(a)

+C

jaxdx =

1
——=dx = arcsin(x)+ C
I ,1 _ x2

1
J‘1+x2

1
———=dx =arcsec(x)+C
I xvxt -1

dx = arctan(x)+ C

Différentielles

Ax=b—-a
Ay = f(b)— f(a)

dx =Ax
dy = f'(a)dx

Si Ax est petit Ay = dy




Intégration des fonctions trisonométriques

Forme Méthode
Jsin"(ax)dx Si n est impair, conserver une copie de sin(ax) et remplacer les autres en
cosinus. Faites ensuite un changement de variable.
. s . . 1—cos(2ax .
Si n est pair, utiliser I’identité sin’(ax)= #et calculer le produit.
'[cos”(ax)dx Comme précédemment en inversant sin et cos.
Isin’" (ax)cos"(ax)dx | Sim oun estun entier impair plus grand ou €gal a 3, on remplace la
fonction ayant un exposant impair en utilisant .
Y P P sin”(ax)+ cos’*(ax) =1
Si m et n sont pairs, utiliser les identités suivante:
. 1—cos(2ax 1+ cos(2ax . I .
sin®(ax) = # cos’(ax) = 1+ cos(2ax) etsin(ax)cos(ax) = 5s1n(2ax)
j(sin(ax) cos(bx))" dx | Utiliser I’identité sin(ax)cos(by) = 5[sm(ax —by)+sin(ax +by)|

J (sin(ax)sin(bx))" dx

Utiliser I’identité sin(ax)sin(by) = %[cos(ax —by)—cos(ax+by)|

n o - ., 1

j(cos(ax) cos(bx))" dx| Utiliser 'identité cos(ax)cos(by) = > [cos(ax —by)+ cos(ax + by)]

Itan" (ax)dx Utiliser I’identité 1+ tan”(ax) = sec’(ax) pour remplacer un tan’(ax)
Ensuite on fait un changement de variable.

J‘ sec” (ax)dx Si n est pair, conserver une copie de sec’(ax) et transformer les autre en
utilisant ’identité 1+ tan®(ax) = sec”(ax)
Si n est impair, utiliser I’intégration par partie.

J‘ sec” (ax)tan™ (ax)dx Si n est pair, isoler un sec’(ax) et transformer les reste des sécantes en

tangentes a 1’aide de I’identités 1+ tan’(ax) = sec’(ax)

Si n et m sont impairs, isoler sec(ax)tan(ax) et transformer le reste des
tangentes en sécantes a ’aide de I’identité 1+ tan’(ax) = sec’(ax)

Si n est impair et m est pair, utiliser I’identité 1+ tan®(ax) = sec’ (ax) pour
retrouver seulement des sécantes.

Valeurs des fonctions trisonométriques a connaitre

Radian /6 /4 n/3 /2 Radian 0| w6 /4 /3 /2
sin(x) 1/2 |V2/2(3/2] 1 csc(x) al 2 |2 |2/43 | 1
cos(x) V32 (N22| 12 | o sec(x) 1 [2/43] V2 | 2 7
tan(x) WAVER I U IV I oty |B| V3 | 1 (13| 0




Substitutions trigonométrique

Décomposition en fractions partielles

S Substitution Si le degré du numérateur est supérieur ou égal a celui du
a’ —x2 x = asin(0) dénominateur, effectuer la division euclidienne.
24 x? x =atan(0) n ; :
a Tx Chaque facteur de la forme (x+a)" au dénominateur
x> —a? x=asec(0) donnera n fractions de la forme:
A A, A A
2 122 _a. Ly 3 _
@ —b'x = b sin(6) (x+a) (x+a) (x+a) (x+a)"
2 2.2 a 2 n
a +b'x xX= Etan(@ ) Chaque facteur de la forme (x” +bx+¢)" au
7 dénominateur donnera n fractions de la forme:
b’x’—a’ X= gsec(e) Ax+B, Ax+B, Ax+B,
2 2 2 2 n
x“+bx+c x“+bx+c x“+bx+c
ax’ +bx+c | Complétez le carré ( ) ( ) ( )

VYolumes de révolution Longueurs de courbes Aire des surfaces de révolution

b
, . . b " A= 2o 1+(f 2d
Méthode des disques: [ = J'a [+ (F(x))dx L JOONI+(f (x)) dx
V= J. nr’E
Méthode des tubes
V= 2nrHE

Graphique de quelques fonctions usuelles
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